
Alla c.a. del CDA Ama
Le scriventi OO.SS. Cobas Lavoro Privato e USB Lavoro Privato, auspicando che vogliate accogliere e far proprio l'invito della Sindaca Raggi ad interloquire con tutte le rappresentanze sindacali presenti nell'azienda Ama, con la presente intendono porre l'accento su alcune situazioni di criticità che, a nostro avviso, rivestono un carattere di priorità al fine di restituire serenità e dignità alle lavoratrici e ai lavoratori, nonché garantire la ripresa di una sana gestione aziendale. Certi che vogliate riservare un più ampio ambito di discussione e confronto alle questioni che intendiamo rappresentarVi, ci pregiamo di segnalarvene preliminarmente gli ambiti.
· Lavoro obbligatorio domenicale e relative vertenze legali pendenti;
· Ingenti ammanchi in busta paga derivanti dall’introduzione del sistema SAP; 
· Criticità scaturite dall’appalto delle Utenze Non Domestiche;
· Piano di manutenzione degli impianti di trattamento che presentano una obsolescenza tecnologica preoccupante per l’incolumità degli/delle operatori/trici;
· Sblocco delle assunzioni;
· Applicare il CCNL Utilitalia a quella parte di dipendenti cimiteriali (80 circa) inquadrati tutt’ora al CCNL Federutility palesemente più svantaggioso.
Certi di aver fatto cosa gradita nel dare la nostra disponibilità ad un confronto costruttivo e auspicabilmente condiviso, vi auguriamo buon lavoro, soprattutto  per l'importante sfida che vi si pone dinanzi. 
  
